

杉乡锦屏

县域新观察
锦屏新目标

锦屏记者站电话:0855-7222179
E-mail: jpxwzx@163.com

千里携手同心发展

——富阳锦屏东西部扶贫协作纪实

◎ 通讯员 龙柳仙

锦屏:紧盯关键节点 毫不松懈纠“四风”

本报讯(通讯员 杨函祥 龙文丽)“请各乡镇纪委、各派驻纪检监察组督促好所监督的乡镇、部门于4月30日前将公车管理报备情况表交纪委监委党风政风监督室备案。”“五一”前夕,锦屏县纪委监委党风政风监督室负责人在县纪检监察系统QQ工作群发出工作提示。

这是锦屏县纪委监委强化作风建设,持之以恒纠“四风”的常规动作之一。

锦屏县纪委监委立足监督首责,坚持严的主基调不动摇,对“四风”易发多发问题进行分析研判,紧盯重点问题、重要场所,对享乐主义、奢靡之风陋习露头就打,严查隐形变异“四风”问题。

在具体工作中,统筹调配乡镇纪委、派驻纪检监察组力量,加强与审计、财政、交警等部门配合,紧盯关键部位、重点领域、薄弱环节,组建督查组,深入各县直机关单位、乡镇、烟酒专卖店、大饭店和企业等一线开展明察暗访和随机抽查,全面排查公款吃喝送礼、公款娱乐、公车私用、借机敛财、滥发津贴补贴、违规接受管理和服务对象宴请等违反中央八项规定精神问题线索,发现顶风违纪、屡教不改的,一律从严从重从快处理。

在抓好监督检查的同时,做

好节前警示教育,提升党员干部廉洁过节意识。运用手机短信平台、“清廉锦屏”微信公众号和县电视台等载体发送、刊播节前廉政短信和温馨提醒,给全县广大党员和干部打好“预防针”,敲响“警示钟”。积极拓宽群众监督举报渠道,搭建来电、来信、来访、网络举报和微信“五位一体”信访举报平台,多力齐发,不断织密监督网。开通手机APP“四风”问题举报专用平台,张贴举报二维码,公布举报电话和举报邮箱,充分发挥群众“指尖上”监督的作用。

此外,锦屏县纪委监委将纠治“四风”与党史学习教育“我为群众办实事”实践活动结合起来,出重拳、下硬茬、补短板,持续加大群众身边腐败和作风问题整治力度,督促有关职能部门解决群众反映强烈、损害群众利益的突出问题。

今年以来,全县纪检监察机关通过随机抽查、明察暗访和走访接访共查处违反中央八项规定精神问题13个,党纪政务处分12人,组织处理2人,通报曝光1期3起3人。

“下一步,将继续加强对保障巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、严肃换届纪律风气等进行监督,深化整治群众身边腐败和不正之风。”县纪委监委相关负责人表示。

杭州富阳,江南水乡,自古繁华;贵州锦屏,远在深山,久困于贫。

2013年,党中央“东部支援西部,先富带动后富”的号令赋予了富阳责任使命,也给予了锦屏发展机遇。

2013年,富阳市(如今的富阳区)与锦屏县签订东西部对口支援协议,与锦屏县结对,开展东西部扶贫协作工作。自此,富阳、锦屏,跨越山海,因东西部扶贫协作,八载同行,情缘绵远流长。

八年来,富阳以强烈的政治责任感和使命担当,以“锦屏所需,富阳所能”的姿态,认真落实东西部扶贫协作协议,不断深化与锦屏的高层交流、产业合作、劳务协作、人才培育、民生帮扶、社会援助工作,助力锦屏脱贫攻坚的步伐不断往深里走、往实里走。如今,富阳的资金、技术、人才、理念已深深植入锦屏发展的“肌体”,逐步形成“造血”体系,扶贫协作之花在杉乡大地多彩绽放,结出了丰硕果实:2019年底,锦屏112个贫困村全部实现国家标准出列,累计减少贫困人口17501户74902人,综合贫困发生率由2014年的34.29%降至1.47%。

2020年3月,锦屏县退出国家贫困县序列,2020年9月,农村贫困人口全部脱贫,贫困村全部出列,整县脱贫退出的目标任务如期实现,彻底撕掉了千

百年来戴在24万锦屏人民头上的贫困标签。

两地协作共建日益紧密。富阳把对口帮扶当成“自家的事”和“分内的事”,2016年以来,两地沟通交流密切,主要领导亲自挂帅、亲自部署、亲自推动,年初会商协作目标、落实帮扶任务,年中督促指导、协调推动,年终总结经验、查找差距。高层互访,共商机制,锦屏县党政主要领导主动走访求援,富阳区党政主要领导以高度的政治敏锐性和责任感,带着资金、带着项目、带着责任亲自赴锦屏践行协作承诺。2016年以来,两地党政领导累计互访交流25次,其中主要领导交流互访10次,召开高层联席会议10次,党委、政府和扶贫领导小组层面专题研究部署东西部扶贫协作会议22次。

两地人才交流日趋频繁。扶贫先扶志,扶贫必扶智。富阳聚焦锦屏医疗和教育人才紧缺、能力不足的短板,不断创新人才智力帮扶和交流形式,将扶贫与“智志双扶”紧密结合。2016年以来,富阳向锦屏选派党政干部7名(其中5人驻点乡镇挂职半年),专业技术人员342名赴富阳区开展交流学习;东西部协作开展党政干部培训1249人次,开展

专技人才培养4392人次。通过人才的交流与培训,富阳区到锦屏支医、支教等“组团式帮扶”和带教式帮扶,推动思想观念和作风互学互鉴,为锦屏扶贫事业贡献热血与力量。

产业帮扶成效日渐显现。富阳区真情实意、真金白银、真抓实干,聚焦锦屏基础设施滞后、产业发展薄弱等问题,倾其所有,解囊相助。2016年以来,累计争取对口帮扶项目资金1.39亿元,共实施帮扶项目58个,其中产业项目22个,社会事业项目8个,基础设施项目13个,培训项目7个,劳务协作项目6个,其他项目2个,共惠及15个乡镇的185个村,实施的产业项目利益联结贫困户2685户,贫困人口10736人,累计分红1375.52万元。通过东西部产业合作促成18家企业实际新增投资5.36亿元。

劳务协作不断深化。锦屏是劳务输出大县,全县共有贫困劳动力4.53万人,而杭州和富阳就业岗位需求量大,如何把锦屏的劳动力输出到杭州和富阳,从结对帮扶以来,采取了多种创新办法和措施,有序有效促进两地劳务协作。政府主导着力解决劳务输出难的问题,两地人社部门牵头,根据两地劳务资源和岗位需求,积极做好岗位需求宣传动员,开展专场招聘会。2016年以

来,富阳帮助锦屏贫困人口到浙江省稳定就业3609人,到其他地区稳定就业247人。通过合作企业、扶贫车间、公益性岗位、联合招聘、项目吸纳劳动力培训等方式帮助贫困人口实现就近就业2045人。

社会扶贫参与效应与日俱增。2016年以来,富阳区组织社会各界力量做好挂牌督战,形成了“政府援助、人才支持、企业合作、社会参与”的良好工作格局。两地党政部门、乡镇、村“三级联动结对”,“教育医疗组团帮扶”等多种形式,拓展各领域结对全覆盖。杭州和富阳国企开展“万企帮万村”持续发力,各级商会、企业、爱心人士参与助力,“圆梦课桌”“圆梦礼包”等各类品牌公益活动广泛开展。锦屏县76个深度贫困村、18家医院、60所中小学校和幼儿园分别与富阳区10个乡镇、10个村、5家国企、15家民企、5家医院和35所学校实现结对帮扶全覆盖,累计完成致富带头人培训502人,其中,成功创业64人,带动贫困户848人。

山乡巨变,承载着富阳人民的帮扶之情;大地无言,寄托着锦屏人民的感恩之心。富阳区与锦屏县用实际行动谱写了一曲先富帮后富、携手奔小康的奋进壮歌。

沿着习近平总书记指引的方向奋力前行

铜鼓镇:

葡萄产业助农增收

本报讯(通讯员 陆榕)眼下,正是葡萄生长的黄金期。4月27日,在锦屏县铜鼓镇花桥村忠智水果园葡萄种植基地,一株株葡萄萌芽展叶,枝蔓伸长抽穗,花芽茂盛,果农和工人们在葡萄藤架之间来回穿梭,忙着抹芽、修枝、疏花疏果,一派忙碌景象。

“新芽每隔七八天又冒出来,为集中树体营养,使得留下来的芽子,可以得到充足的营养,更好地生长发育,我们要在开花之前把多余的新芽抹除,一条母枝留3至5芽就可以了。”忠智农庄负责人杨秀忠说,抹芽、疏花疏果的操作要求很严格,是保证今年丰产增收的重要管护环节。

杨秀忠向记者介绍,冬季修剪后的母枝大都留有八九个结果芽苞,到了春季基本都会萌发。这时留芽较多浪费养分,导致树势减弱,不利于坐果,但若留芽过多,就会促发枝蔓旺盛生长,造成严重的落花落果。

杨秀忠是铜鼓镇返乡创业青年的一个缩影。2014年,他自费到湖南学习葡萄种植技术,利用自家的3亩地和流转农户的稻田共23亩发展葡萄种植和生猪养殖。他和妻子靠着“80后”敢闯敢干的劲儿,不断摸索种植技术和土壤改良技术,通过种养循环发展的模式,并加强精细疏果、套袋等管理,形成了原生态、口感好的有机水果,成了周边有名的生态采摘体验示范园。2020年,葡萄迎来了丰收年,年产量达20万斤,年纯收入达13万元。同时,通过发展农家乐,周边乡镇的不少游客闻讯前来体验采摘、游园、游泳、自助烧烤等。在自

己致富的同时带动了周边劳动力的就业。

“我来这里上班已经有3个年头,每年我都要到葡萄园里做工3个月左右,每月的收入差不多两千元,对于我们家的妇女来说,就近就业不仅增收,还能照顾家里,一举两得。”花桥村太平冲组村民曹金凤一边抹芽,一边笑着说道。

曹金凤是铜鼓镇花桥村的建档立卡贫困户,因早年丧夫,腿脚受过工伤不能外出务工,依靠一人在家打点零工维持女儿读书。经过多年的管护经验

积累,她成了葡萄基地的一名长工,每年都有一笔稳定的收入。

“现在葡萄园的发展已经步入正轨,但是我们本地方的肥土层薄,营养不够充分,产量还不能实现最大化。下一步,还要加强种植技术学习,积累有机肥对土壤进行改良。除了水果采摘和农家乐,我还打算在附近种植水稻、油菜、建造凉亭等观光配套设施,将这里打造成农文旅一体化融合发展的示范点。”谈起未来的发展,杨秀忠眼神笃定,信心满满。

据悉,铜鼓镇为高质量推进“乡村

振兴”战略,采用“党建+能人+产业”模式鼓励农村致富能手返乡创业,通过成立私人合作社,提供土地流转协调服务,以及提高创业补贴资金等帮助私人产业在全镇范围内点面铺开。2020年,党委政府通过修建300米的产业路直达葡萄园基地,为基地的规模发展奠定了基础。目前,忠智水果园共种植葡萄40余亩、火龙果40余亩,葡萄和火龙果的亩产都在1500公斤左右,每逢水果采摘旺季,前来采摘游玩的游客可达1600人次,农文旅一体化发展“钱”景可观。



图为村民正在给葡萄疏花

启蒙镇:

用党史学习教育成果助推村级集体经济发展

本报讯(通讯员 杨波 吴远海)近年来,锦屏县启蒙镇便帽村党支部持续开展党史学习教育主题党日活动。党员们一边整沟,一边堆肥为“婆侗鱼花”产业忙碌着,挥铁镐、挑粪箕,来来往往,接踵摩肩干得热火朝天。

“启蒙镇鱼苗繁殖历史悠久,独具特色,因启蒙旧称‘婆洞’,故把繁殖出来的鱼苗统称为‘婆洞鱼花’。”便帽村文书林顺涛介绍说。婆侗生产的“鱼花”,适应性强,离水经久不死,生长较快,是湘黔桂三省周边最久负盛名的鱼花品牌。

“感谢党支部的帮忙,不然错过繁殖时节,不晓得我们村要有多少损失啊。”便帽村合作社锦屏县启蒙婆侗鱼苗繁殖农民专业合作社社员林昌宇激动地说。因连日来连绵的阴雨天气,不利于雌亲鱼孵化,导致繁殖进度缓慢。这两天以来,天气放晴,村支书立即组织党员、驻村干部、入党积极分子等,与社员们一起奔赴孵化池基地,清理鱼池,筛选鱼草,调节水温,不容半点马虎,全力保障村集体产业有序推进。

一天下来,大家手脚上、衣服和裤腿上都沾满了泥巴,脸上挂满了汗珠,但每个人看到鱼草上一长串的鱼蛋,浑然不觉得累和脏。

“这次村里投入7万元发展鱼花产业,预计有40万尾,每尾按1元计算,将创收约30万元以上。”便帽村党支部书记林世根满怀信心地说道。在启蒙镇“一轴两翼一区”产业发展布局中,便帽村处在规划中“一轴”的重头,要用好用活“三变”分红集体资金,健全建强“婆侗鱼花”产业链,才能衔接乡村振兴。

据介绍,4月中旬过后,孵化鱼花进入最佳时期,便帽村24名党员全部到孵化基地开展主题党日活动,奔波于田间地头,全程参与产业发展。同时为节省开支,党支部成员24小时义务轮班值守,时时监测孵化实况,以确保鱼花安全出栏。

自党史学习教育开展以来,启蒙镇广大党员干部围绕“学党史、悟思想、办实事、开新局”这一主题,坚持学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,以学促发展,将村集体产业贯穿其始终,用实际行动,践行初心与使命。下一步,启蒙镇将继续以此项活动为契机,把“党史学习教育+我为群众办实事+村级产业发展”深度融合起来,自动将党史学习教育成果转化为干事创业的强大动力,继续在一线学思践悟、深学笃行,推动村集体产业展现新局面。

平秋镇:

烤烟种植忙 增收有保障

本报讯(通讯员 刘开钰)眼下,正是烤烟移栽的大好时节。连日来,在锦屏县平秋镇皮所村烤烟种植基地里,200亩烤烟相继移栽,烟农们忙着打窝、放苗、培土、浇水,田间地头一派热火朝天的春耕景象。

为激活农村发展新动能,促进农民增收、农业增效,今年以来,皮所村推动土地资源充分利用,积极动员流转200亩坝区荒地,通过引进天柱县石洞烟农合作社发展烤烟种植200亩,以“公司+基地+农户”的发展模式,实现让村民通过“土地流转+基地务工”的形式实现“双份”收入。

“村里传统的水稻玉米种植效益低,导致村民收入低微,年轻人都选择外出务工,留下许多荒地,我就想着利用这些荒地增加群众的收入。”皮所村主任彭世陶介绍道。

的路,积极动员群众租赁流转自家土地,利用土地资源发展烤烟种植业,让荒地重新焕发生命力。

“我们村组织将这些荒地农田都耕好租出去种烤烟,自己不用管理,还有租金,田也不会荒着,老百姓积极性都很高。”据皮所村党支部书记石桃多介绍,此次土地流转租赁涉及300多户1200余人,从4月份起,该坝区开始陆续栽种烟苗,已带动几十位村民就业。

“工资是每天80元,不用出远门,既能照顾家庭又能增加收入。”既是务工村民中的一员,又是土地流转户中的一员的村民石桃红一边栽苗一边说道。

目前,该基地种植烤烟200亩,每亩租金100元,同时可带动20余名农民长期实现就业,每年可增加实际收入超过10万元。该村通过探索发展新模式,变荒地为金山银山,实现了群众“工资+租金”双增收,同时也促进了坝区产业做大做强,助力乡村振兴。

三江镇:

积极开展中药材种植技能培训

本报讯(通讯员 吴玉富 陆传凯)为拓宽群众增收渠道,助推乡村发展特色产业,近日,在锦屏县三江镇易地移民搬迁安置点大公田社区,由县农业农村局举办的中药材种植培训班正开展得热火朝天,会议室里座无虚席,来自社区近60余名群众参加培训,培训课程为期5天,共30个课时。培训班邀请省内农业专家给社区群众讲解中药材的种植、围绕中药材品种的特征、种植栽培技术及产业化现状、销售途径等内容进行详细讲解。

“你们这里气候很适合,林下资源也很丰富,对于种植药材有很大的空间。”农业专家廖从亮老师在课堂上说。现场的群众也听得仔细认真,不时拿着手里的

笔记本写下老师说的技术要点。从铜鼓镇搬到大公田社区的龙本芳也是第一次听关于这方面的课,她对笔者说:“虽然现在在家带小孩,但今天老师讲的课很实用,后期种植中药材的话也能为家里提供一收入渠道。”

技能培训不仅仅给他们增加一个就业技能,另一方面也为盘活林地资源夯实基础。“以前老家山上就有一些药材,但是不知道它的用处,老师讲了之后,感觉种植药材还是蛮有奔头的。”现场群众说。

通过此次培训,为易地移民搬迁群众搭建了技术交流平台,同时也有效提升广大群众中药材种植的专业能力和栽培水平,推进中药材种植特色产业规范化、规模化发展,助力乡村振兴。